  地质地貌专项突破                  
一、单选题
 天然弯曲的河流具有“浅滩—深潭”交替的结构（如图）。据此完成1～2题。
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1.天然河流“浅滩——深潭”交替结构的典型特征是
①浅滩河段的水流更加平缓  

②浅滩的河床多为石块、粗砂
③深潭水体的更新周期较短  

④深潭临近于基岩出露的河岸
A.①②      B.①③      C.②④      D.③④
2.与河床平直的人工河道比较，天然河流的生物种类更丰富。下列分析中，缺乏科学性的是
A.栖息环境的类型更加多样    

B.泄洪速度快，生存环境安全
C.河床面积大，净化能力强    

D.浅滩有利于河水的氧气补充

河北昌黎黄金海岸自然保护区内的沙脊规模大、形态典型。研究表明沿岸沙脊的沙源主要为滦河入海泥沙，研究发现该区域2004年至2007年沙丘向内陆迁移，沙丘向内陆迁移，海滩宽度减小，沙丘发育转入衰亡阶段。图为沙脊局部等高线示意图。据此完成3～4题。
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3.影响图中沙丘形态的主要外力作用是
A．流水的侵蚀和堆积      B．风力的侵蚀和堆积
C．海浪的侵蚀和堆积      D．潮汐的侵蚀和堆积
4.推测沙丘衰亡的主要原因最可能是
A．旅游活动增多破坏沙丘       B．沿海地区大力植树造林
C．河流上游水库建设和植被增加 D．就地采砂用于海岸工程建设
   河流左、右两岸的侵蚀和淤积面积的变化可以反映出河道宽度的变化。如图为1988～2014年黄河上游河套平原某河段左、右岸侧向侵蚀与淤积面积的变化图(正数为侵蚀，负数为淤积)。据此完成5～7题。
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5．该河段河道变宽幅度最大的时段是(　　)

A．1989～1991年
 B．1995～2000年  C．2007～2009年
 D．2011～2014年

6．该河段河道宽窄的变化，说明了(　　)

A．地转偏向力起主导作用         B．该河段河流落差大

C．右岸常年淤积、左岸常年侵蚀   D．该河段河流含沙量与流量变化大小

7．2001年前后，河道宽度变化的幅度有显著改变的主要原因是(　　)

A．上游流域降水年变率小  B．全球气候逐渐变暖

C．上游流域植被遭受破坏  D．上游水库投入运行

[image: image5.png]


  古湖堤的形成是河流、湖泊共同作用的结果。

下图是吉兰泰盐湖古湖堤示意图，古湖堤呈线状或条带状分布，实测宽度在5-100米不等。某考察队在其中一条古湖堤（道口梁）上钻孔取样发现淡水螺贝等化石。据此完成8—10题。
8.推测古河流最可能经过
  A．甲地附近    B.乙地附近   

C．丙地附近    D．丁地附近
9．推测道口梁所在古湖堤形成时图示区域
A．气候总体温暖湿润    B.地壳抬升运动强烈  
C．湖泊盐度增加快速    D.风力堆积作用显著
10．推测古湖堤钻孔取样的样品
 A砾石磨圆度都很差   B．岩性都坚硬致密   C．都有淡水生物化石     D．都具有层理构造
右图为某地区地质剖面手绘图。读图，完成11-12题。
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11. 岩浆岩形成年代的先后顺序是

A. ①②③    B. ②③①   

C. ③①②    D. ③②①

12. 图中

A. 甲处的断层由内外力共同作用而形成   

B. 乙处是因地壳水平运动而形成的向斜

C. 丙处可能有化石且可能存在变质作用
D. 丁处地表形态是由火山灰堆积而形成

    石环是一种特殊的地表形态，下面左图为石环形成过程示意图，下图为某地石环景观图。据此完成13、14题。
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13.石环形成过程中的主要外力作用是
 

A.冻融作用
 B.流水搬运
 C.冰川沉积 
D.风力沉积

14.砾石上升幅度最大的时段可能是
 

A.冬→春
 B.春→夏
 C.夏→秋
 D.秋→冬

[image: image8.png]


古北岳恒山——神仙山（又称大茂山），雄驻于阜平、唐县、涞源三县交界处，主峰海拔1869．8米。山上布满长满神眼的奇异巨石，当地人称之为“天眼石”，偶见巨石中镶嵌黑白泥岩和大理岩，当地人称之为“黑白妖石”。下图是某地理课外小组绘制的地质剖面图，读图回答

15．该区域在沉积岩Ⅱ形成后先后发生了（　　）
A．地形褶皱、沉积作用、外力侵蚀、火山喷发
B．火山喷发、外力侵蚀、沉积作用、地形褶皱
C．沉积作用、地形褶皱、火山喷发、外力侵蚀
D．地形褶皱、外力侵蚀、沉积作用、火山喷发
16.关于该地区地质成因说法正确的是（　　）
A．“天眼石”是流水侵蚀作用形成的         

B．“黑白妖石”是火山喷发时携带的原有谷底沉积物
C．“天眼石”是侵入岩表面气体挥发形成的   

D．“黑白妖石”属于沉积岩
 读某山地及附近地形剖面示意图，完成17～19题。
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17．图中的中山山地在形成原因上属于（　　）

    A．背斜山       B．向斜山         C．断块山          D．火山 

18．图中P区域古聚落密集的主要原因是（　　）

A．地势平坦，土肥水足   B．矿产资源丰富  C．气候温和多雨    D．交通便利

19．图示区域温泉久负盛名，甲、乙、丙、丁四地中最有可能存在大型温泉的是（　　）

A．甲      B．乙        C．丙      D．丁

下图为30°S附近某地等高线地形图和海平面以下地层示意图，读图回答下列各题。
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20.如图所示时间，下列叙述正确的是    
A．A河流此时正值汛期

B．盛行西南风
C．丙地水能资源最丰富            

D．山麓落叶阔叶林叶落满地
21.下列关于图示地区地质、地貌的叙述，不正确的是
A．向斜成山    

B．①处可找到石油
C．②处可能形成变质岩          
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D．该地可能形成喀斯特地貌
同一时期在海洋中形成的砂岩、页岩、石灰岩在水平方向上是从浅海到深海依次排列的。在地质学中，海退是指海岸线向海洋推进，海进是指海岸线向陆地推进。下图是某海域地质剖面图，①-④为不同地质时期的岩层。据此完成下列各题。
22．图中岩层的更替与该地海岸线  的变化对应正确的是
A．①→②  海退  ③→④ 海进     B．①→②  海进  ③→④  海退
C．①→②  海进 ③→④  海进     D．①→②  海退  ②→④海退
23．下列关于图示甲、乙、丙地质事件发生的先后顺序，正确的排列是
A．甲  乙  丙     B．甲  丙  乙     C．乙  丙  甲     D．丙  乙  甲
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 用等高线反映一特定岩层顶面起伏形态的构造图称为构造等高线图。这种构造图定量地、醒目地反映了地下构造，特别是褶皱构造形态。这是油气田、煤田和一些层状矿床的勘探和开采中经常编绘的一种重要图件。读某背斜构造岩层顶面标高(海拔)变化示意图，完成

24.10孔的孔深可能是(　　)

 A．245 m  
B．300 m    C．345 m  
D．355 m

25.该背斜构造脊线大致经过的孔的位置是(　　)

 A．12—11—6    
B．10—9—7  

C．12—10—9       D．11—9—7

霍林河发源于大兴安岭，为山前半干旱区及部分半湿润区的平原带来了流水及泥沙。受上游修建水库和灌溉的影响，山前平原河段多年断流，断流期间，山前平原上的洼地增多增大。据此完成以下各题。

26.修建水库前，营造该地区山前平原地表形态的力主要来自（  ）
A.构造运动     B.流水          C.冰川             D.风
27.断流期间，山前平原上的洼地增多增大是由于（  ）
A.地面沉降     B.流水侵蚀    C.风力侵蚀     D.冻融塌陷
28. 伴随着洼地增多增大，周边地区可能出现（  ）
A.水土流失     B.沼泽化      C.土地沙化     D.盐碱化
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洪积扇是河流、沟谷的洪水流出山口进入平坦地区后，因坡度骤减，水流搬运能力降低，碎屑物质堆积而形成的扇形堆积体。下图示意贺兰山东麓洪积扇的分布，除甲地洪积扇外，其余洪积扇堆积物均以砾石为主，贺兰山东麓南部大多数洪积扇耕地较少，且耕地主要分布在洪积扇边缘。据此完成
29.贺兰山东麓洪积扇集中连片分布的主要原因是贺兰山东坡
  A．坡度和缓         B．岩石裸露 

C．河流、沟谷众多   D．降水集中
30.与其他洪积扇相比，甲地洪积扇堆积物中砾石较少的原因主要是
  ①降水较少  ②山地相对高度较小

③河流较长  ④风化物粒径较小
  A．①②    B．②③    C．③④      D．①④
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二、综合题

31.研究表明，金沙江流域金矿较多，多呈带状分布并与断裂的空间分布一致。金沙江因河中有大量沙金（河床沉积物中的金）而得名。下图示意金沙江云南段。

（1）从板块运动的角度解释图示区域断裂发育的原因。（6分）
（2）简述图示区域河流多沿断裂分布的原因。（4分）

（3）说明图示区域金矿石出露较多的原因。（6分）

（4）说明出露的金矿石转变成金沙江中沙金的地质作用过程。（8分）

32.阅读图文资料，回答下列问题。

爪哇岛上有火山112座，其中活火山35座。该岛是世界人口最多的岛，岛上人口约1.5亿，多分布于海港和山谷地区。下图为爪哇岛地形图。
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（1）概述爪哇岛上火山的分布特征。

（2）说出爪哇岛人口多分布于海港和山谷地区的主要原因。
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33. 下图所示地区盛行西北风，多大风天气。海森楚鲁怪石城，分布着众多由花岗岩构成的低丘。丘体的南坡发育有密密麻麻的岩穴，而西北坡却少有出现。岩穴的内壁上有成分不同于花岗岩基岩的盐类物质。岩穴曾一度被认为是由风力侵蚀而成（即“风蚀说”）。随着科考的深入，发现该地岩穴的形成过程为：气流所携带的盐类物质在花岗岩表面沉积，后随雨水渗入裂隙中；水分蒸发导致盐类物质结晶析出，将岩体表层的矿物碎片撑裂而脱落，逐步形成岩穴（即“盐风化说”）。
（1）推断该地岩穴中盐类物质的主要来源是季节性湖泊还是季节性河流？并说明理由。

（2）与西北坡相比，分析该地花岗岩丘体南坡岩穴发育较多的原因。

（3）列举该地岩穴“盐风化说”较“风蚀说”合理的依据。

34.下图为我国汉水中游地区示意图，读图完成下列问题。
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(1)判断汉水自P点至Q点流经地区的地形类型，并说明判断的理由。(9分)

(2)比较汉水中游两大支流南河与白河水文特征的差异。(7分)

(3)Q点附近河床宽窄不稳定，沙滩罗列(如右上角图)。当地居民有“高莫高于河沿，低莫低于山边”之谚语，即平原部分离河愈远则地势愈低，至山边为最低，分析其形成原因。(10分)
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35．阅读图文资料，完成下列要求。
沙嘴是从陆地突入水中的、前端尖的沙滩，其分布格局能指示湖面的升降过程。乌兰布和沙漠位于季风区边缘，研究人员在其腹地发现存在贺日木西尼沙嘴。该沙嘴从古湖岸边向湖心方向延伸，主要由磨圆度较好的砂砾石组成，层理明显，底层中保存有蓝蚬和萝卜螺壳体碎屑。下图示意贺日木西尼沙嘴位置及形成。
(1)描述乌兰布和沙漠的地理位置。

(2)简述乌兰布和沙漠突出的自然环境特征。

(3)分析贺日木西尼沙嘴形成的条件。

(4)推测贺日木西尼沙嘴形成过程中古地理环境的变化。

 
地质地貌部分答案解析

1.C因流水的侵蚀和堆积作用不同，形成“浅滩——深潭”交替结构的河床地貌。本题没考成因，而是考查不同河流地貌的特征。剖面图中，浅滩水位差比深潭大，水流更快，且水量少，因此更新周期短，故①③错误。在浅滩地带，由于水流流速快，细粒被冲走，河床内多为石块、砾石，②对。深潭主要因流水侵蚀作用形成，在凹岸侵蚀至基岩后，下蚀形成深潭，④正确。故选C。
2.B生物多样主要与食物、生存环境有关。与人工平直河道相比，天然弯曲河道，浅滩与深潭交替出现：在浅滩的环境中，水流湍急，有利于河道水体氧气补充，而且光热条件优越，浅滩上浮游生物较多，为鱼类提供了良好的觅食处，也可供鸟类、两栖动物和昆虫栖息以及鱼类产卵；深潭的环境中，水流缓慢，是鱼类和各类软体动物休憩的好去处，也是洪水期间鱼类等水生生物避难的主要场所。河流中浅滩和深潭交替存在可形成水体中不同流速和生境，丰富了河流的生物多样性，同时也极大增加了河床的表面积，使附着在河床上的生物数量大大增加，有利于水体自净能力的增强。故A、C、D都正确，B选项泄洪速度快，生存环境不安全，故选B。
3.B“影响图中沙丘形态的主要外力作用”，图例中沙丘为风成沙脊，故选B。材料中提到“沙源主要为滦河入海泥沙”，偏南风侵蚀滦河入海口处泥沙，并进行搬运、堆积形成图示沙丘。故选B。
4.C材料中提到“沙丘向内陆迁移，海滩宽度减小。”说明滦河入海口处泥沙来源减少，海岸线后退。河流上游修建水库拦水拦沙，植被增加水土流失减轻，河流中含沙量降低，入海泥沙减少，形成沙丘的沙源减少，沙丘趋于衰亡，故选C。A选项旅游活动增多破坏沙丘，B选项沿海地区大力植树造林，D选项就地采砂用于海岸工程建设，都不会导致沙丘向内陆迁移，海滩宽度减小。
5.A河流侧向侵蚀会使河道变宽，图示1989～1991年间折线数值为正值且数值最大，则主要表现为侵蚀，故该时段该河道变宽幅度最大。　

6.D　河流河岸侧向侵蚀与淤积面积的变化，是导致河道宽窄变化的主要原因；而河流含沙量与流量大小又决定了河流侵蚀和堆积作用的强弱。故D正确。

7.D　图示2001年前后，河岸侵蚀和淤积变化幅度都明显变小，可能是上游水库运行使河流含沙量减小、流量减小的缘故。

8.A甲地古湖泊萎缩面积最大，说明该处湖盆坡度小，湖水浅；从而推测河流在此入湖，泥沙在湖底沉积，导致湖底坡度小，湖水浅。
9.A由化石淡水螺贝判断，道口梁古湖堤形成时，湖泊为淡水湖，推测当时气候温暖湿润，降水多，河流流量大，湖泊的补给量大。
10.D古胡堤有湖水沉积形成，所以具有层理结构。砾石经过长时间的河流搬运，这个过程中相互间不断进行磨蚀，进入湖泊时，磨圆度已经很高了。古胡堤一般是泥质的沉积岩，硬度较小
11. B  根据岩浆通道状态来判断岩浆岩形成年代的先后顺序，②所在岩浆通道最早被上层沉积岩层覆盖，故形成最早；③岩浆通道也有上覆沉积岩层，①岩浆通道没有收到影响，故①形成最晚，则先后顺序是②③①。故选B。

12. C甲处的断层是岩层挤压断裂后形成，内力作用的结果，A错误；乙处岩层向上拱起，是因地壳水平运动而形成的背斜，B错误；丙位于沉积岩层，可能有化石存在，又在岩浆通道附近，故可能存在变质作用，C正确；丁处是火山活动岩浆喷出后冷却凝固的结果，火山灰堆积作用影响很小，D错误。

13.A 图中围绕着“水到冰”的反复变化，而导致岩层的隆起和凹陷，从而导致地貌的变化

14.D水结冰是体积变大，而冰融化是体积变小，因此“水结冰时土体膨胀”故D

主要考查季节性冻土区，冻融作用对地貌的影响。

15.D.读图，根据岩层形态和位置判断，该区域在沉积岩II形成后先是地形皱褶，沉积岩II的岩层发生弯曲。然后受外力侵蚀，导致沉积岩II出现缺少。在有沉积作用形成上覆沉积岩，最后因火山喷发，形成了切断沉积岩的岩浆岩。D对。

16.B.该地区“天眼石”嵌于岩浆岩中，是火山喷发作用形成的，A错。“黑白妖石”是火山喷发时携带的原有谷底沉积物，凝固在岩浆岩中形成的，C错。根据材料，“黑白妖石”属于沉积岩或变质岩。D错。

C.构成图中中山山地的岩石为花岗岩，山体两侧断层发育，成因因为断块山。

A .P地处于山间盆地，地形较平坦，盆地内基岩上覆盖砂砾岩为农业生产提供了土壤条件。

C.温泉多位于断层发育地带，并且地下水资源丰富。图中丙地断层发育，地球内部的热能容易散出。丙地表层岩层为透水的砂岩，北侧及底部为不透水的花岗岩，南侧结晶片岩为不透水的变质岩，故丙地地表水下渗后在当地富集，地下水资源丰富。丙地北侧砂岩向下倾斜，使丙地地下水承压沿断裂面上涌形成温泉。

20.A.根据图中等温线分析，海洋等温线向南弯，凸向较高纬，陆地等温线弯向北，表明时值南半球冬季，当地受盛行西风带控制，该地是多雨季节，河流正值汛期，A对。南半球的盛行西风带，吹西北风，B错。丙地位于沿海平原区，落差小，水能资源少，C错。地中海气候区，山麓亚热带常绿硬叶林，没有叶落满地景观，D错。
21.B读图，图中岩层向上搭起，形成向斜山地貌，A正确。①处是向斜，不可能找到石油，B不正确。②处是岩浆与沉积岩接触地带，可能形成变质岩，C正确。该地有石灰岩分布，可能形成喀斯特地貌，D正确。 
22．A.根据材料，同一时期在海洋中形成的砂岩、页岩、石灰岩在水平方向上是从浅海到深海依次排列的。读图，图中岩层①→②，由深海环境变成浅海环境，是海退。③沉积时，②页岩层被侵蚀缺失，说明出露地表。形成③砂砾岩是陆相沉积。④砂岩是浅海环境的沉积物，所以③→④阶段，是海进，A对。B、C错。②→④，先海退，后海进，D错。
23．B.读图，根据岩层形态，甲是沉积岩发生褶皱运动，先形成。然后被岩浆侵入，沉积岩层被切断，即丙事件发生。图中侵入岩岩体发生错动位移，说明侵入岩形成后，出现了断层，乙事件发生。所以先后顺序是甲、丙、乙，B对。
24.B.图中可看出10孔地表高度介于300～400 m，但不会等于300 m和400 m。由材料知：孔深等于地表高度减去岩层顶面标高，图中显示该孔岩层顶面标高为55 m，则孔深大于245 m、小于345 m，故B项正确。
25.D.背斜的脊线处岩层顶部标高要高于两侧，从图中可看出：5、10、11三个孔中，11孔岩层顶部标高最高，6、8、9三个孔中，9孔岩层顶部标高最高，则11、9孔大致是背斜构造脊线经过的位置，故D项正确。

26.B霍林河发源于大兴安岭，为山前半干旱区及部分半湿润区的平原带来了流水及泥沙，据此判断山前平原主要是流水的堆积作用形成，B对；内力作用会使地表变得高低起伏，难以形成平原，可排除A；冰川作用主要形成冰斗、角峰、U型谷，冰碛平原（呈波状）等，与山前平原形态不符，排除C；风力的作用一般会形成风蚀地貌和风积地貌诸如沙丘之类的，排除D。

27.C东北地区大部分属于季风气候区，断流期发生在春冬时间，此时无流水侵蚀作用，排除B；冻融塌陷发生的条件是温度升高冻土融化，即在夏秋季节温度高时发生冻融塌陷，与断流期时间不符，可排除D。地面沉降是地面变形，地质灾害中的一种，无明显的季节性，排除A；冬春时节，雨季未至，降水少多大风天气，风力侵蚀作用会使的山前平原地区的洼地增多，增大，故选C。

28.C洼地增多增大，主要发生在河流的断流时期，即冬春时节。此时东北地区河流处于枯水期，河流水量少，流水作用弱，水土流失和沼泽化出现的可能性较低；由上题可知，洼地是风力侵蚀所致，河流长期断流，风力作用加强、河床裸露、土壤含水量降低，容易导致土地沙化现象，故C正确。东北地区纬度高，且此时为冬春时节，蒸发并不旺盛，盐碱化现象不明显，故排除D。
29.C从图中可以看出贺兰山地势较高，河流主要东流，短小流急，加上东侧降水较多，山麓地带沟谷众多，导致在贺兰山东麓泥沙堆积形成密集的冲积扇。

30.B从图中可以看出甲处河相对较长，根据图中低山和中高山图例，可以看出甲处山地相对高度较小，流域内地势起伏小，水流速度较缓，河流的侵蚀、搬运能力弱，所以在甲地洪积扇堆积物中砾石较少。
31.（1）受印度洋板块向亚欧板块挤压的影响。图示区域处于从青藏高原（我国地势第一级阶梯）向云贵高原、四川盆地(第二级阶梯)的过渡地带，构造运动活跃。板块(地壳)运动的压力超过这里岩石的承受能力，断裂发育。

（2）断裂沿线岩石破碎，易受流水侵蚀，发育河流。

（3）金矿与断裂空间分布一致。图示区域山高谷深(地壳抬升，河流深切)，河谷出露的岩层较多，金矿石出露的概率增大；河流较多，金矿石出露的空间范围增大。

（4）金沙江及其支流两岸出露的金矿石，在外力作用下风化，或崩塌、破碎，随流水进入金沙江。金沙江比降大，水流急，搬运能力强，磨蚀矿石，使矿石进一步破碎。当河流流速减小时，河水挟带的金在河床不断沉积、富集，形成沙金。

32.（1）分布不均， 主要集中于岛屿中南部，靠近印度洋（板块边界）一侧。

（2）港口地区对外交通便利；山谷地区火山灰丰富（土壤肥沃），利于耕种。

【详解】（1）爪哇岛位于亚欧板块和印度洋板块的消亡边界处，地壳运动活跃，多火山地震，图示信息显示，火山分布不均，主要集中于岛屿中南部，板块边界处多火山。

（2）爪哇岛地理位置优越，位于“十字路口”位置，港口地区对外交通便利，故人口众多；爪哇岛多山地地形，只有山谷地区地形较为平坦，火山灰丰富（土壤肥沃），利于耕种，故人口集中。

33.（1）季节性湖泊.  理由是:该地季节性湖泊封闭,盐度高,枯水期裸露的湖床易结晶析出盐物质
（2）南坡是阳坡光照时间更长，昼夜温差更大，风化作用更强，裂隙多发育
（3）该地盛行西北风，而西北坡岩穴较东南少； 各岩穴内都有与花岗岩成分不同的盐类物质附着。
34.(1)盆地。理由：从(向心状)水系或河流分布状况判断，该地形区北、西、东、南四周高，中间低，盆地向南开口；再从(200 m)等高线判断，该地形区为盆地。

(2)南河落差大，水流急，水力资源丰富，河流含沙量大，白河主要流经平原地区，河流落差小，含沙量也小。

(3)由于支流含沙量大，注入汉水带来大量泥沙；汉水在本河段流经平原，流速较缓，泥沙沉积，河床抬高甚至形成河中沙洲。再加上季风气候，降水变率大，常遭受洪水灾害，沿河堤坝逐渐加高，造成平原部分离河愈远则地势愈低，至山边为最低，造成河谷地貌的倒置。

解析：第(1)题，根据河流和等高线来判断地形。第(2)题，从河流含沙量、流速等方面分析。第(3)题，从河流携带泥沙沉积作用分析。

35.(1)纬度位置：北半球中纬度，地处北温带；海陆位置：地处内陆，远离海洋；相对位置：西北起巴音乌拉山和狼山，东至黄河干流，南抵贺兰山。
(2)气候干旱；荒漠广布；生态脆弱；西南部湖泊密布。

(3)大面积的古湖泊环境；古湖不断萎缩，水位持续下降；古湖沿岸流的相向汇合，流速减慢，泥沙堆积并向湖心方向推移；西北季风的搬运和堆积作用；古湖湖盆平坦开阔。

(4)气候变干；湖泊萎缩；植被退化；荒漠化不断加剧。
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